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ALGEBRA
Capitolul II
ECUATII SI SISTEME DE ECUATII LINIARE

Lectia 1. Transformarea unei egalitati intr-o [0 =]
egalitate echivalenta. Identitati %
OETS

Citesc si retin

Numerele reale x si y sunt egale, dacd punctele de pe axa numerelor care au
coordonatele x, respectiv y sunt identice (4(x) = B())).

A(x)

v

B(y)

Pe multimea numerelor reale, relatia de egalitate are urmatoarele proprietati:
1. Reflexivitate: x = x, pentru orice x € R.

2. Simetrie: dacd x = y, atunci si y = x, pentru orice x, y € R.
3. Tranzitivitate: daca x =y si y = z, atunci x = z, pentru orice x, y, z € R.

In R, o egalitate se transforma intr-o egalitate echivalentd, daca:

— se aduna sau se scade din ambii membri ai egalitatii acelasi termen:
X=yoxtz=ytzix=yox—z=y—z;
— se Tnmultesc sau se impart ambii membri ai egalitatii cu acelasi factor nenul:
X=yoXx-z=y-zx=yoxiz=yz

De asemenea, daca se aduna, se scad, se inmultesc sau se impart membru cu membru
doua egalitati, se obtine tot o egalitate.

Dacax=ysiz=t,atuncix +z=y+t,x—z=y—t,x-z=y-tsix:z=y:t
(z#0,1#0).

Definitie: O egalitate care contine una sau mai multe variabile si care este adeva-
rata pentru orice valori atribuite acestora se numeste identitate.

Cum se aplica?

1. Stiind céd x, y € R, astfel incat x = y, aratati ca x-2\/§—31=y-2\/§—31.
Solutie:
x=yo x-23=y-23 & x-23-31=y-2/3-31.
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2. Se considera numerele reale a, b, ¢ si d, care indeplinesc conditiile 4a = 3b si 25¢ =
= 10d. Aratati ca 12a — 5¢=9b — 2d.
Solutie:

4a=3b=3-4a=3 -3b= 12a=9b;25¢=10d < 25¢ : 5=10d : 5 & 5¢ = 2d.
Din 12a =9b si 5¢ = 2d rezultd ca 12a — 5¢ = 9b — 2d.

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Dacax, y € R, astfel incit x = y, stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:

a)x+3=y+3; [] b)x-8=y-8; []
o) x—1,3)=y-1,03); [J d) x+2=V2+y. [
2. Dacidx, y € R, astfel incét x = y, stabiliti valoarea de adevir a propozitiilor:
a)x-27=y-27; [] b) x:/5=y:5; []
2 2
c) x.(_gj :[_Ej.y; [] d)x:(-23)=y:(=23). ]
3. Daci x si y sunt doud numere reale care indeplinesc conditia 24x = 36y, aratati ca:
a) 6x =9y; b) 4x = 6y; c) 2x =3y.
T T
c) | |
R,

4. Daci x si y sunt doud numere reale, astfel incit x = y, aritati ca:

a) x-%+53=y%+53; b) x-\2-41=y-2-41.

5. Se considerd numerele reale z si 7, care indeplinesc conditia 2z = 5¢. Aratati ca:
a) 20z = 501, b) g - é : ¢) 27z =547t
b)



Exercitii si probleme de dificultate medie

6. Se considera numerele x, y € R, cu proprietatea 6x = 243 y. Aratati ca:

a) 2\3x =2y; b) J3x =y; c) Jox = \/Ey.
7. Daca a, b, ¢ si d sunt numere reale care indeplinesc conditiile 10a = 155 si 35¢ =
= 28d, aratati ca 2a + 5¢=3b + 4d.
8. Se considera numerele a, b € R, care indeplinesc conditiile \/§a3 = \/gb si 2\/§a =

= \J6b® . Aritati ci |a| = |b|.
9. Verificati identitatile:

Axy+x+ty+l=x+DHy+1) byxy—x—-y+1=x-1)r-1).
10. Verificati identitatile:

) Xty E2= S@EDE ;b Sy 35 G303

Exercitii si probleme de dificultate avansata

11. Se considera numerele a, b, c € R”, care indeplinesc conditiile a + b + ¢ =1 si

a+b+b+c+c+a:0.Aréta;icé l+l+l:3.
c a b a b ¢

12. Se considera numerele x, y, z € R, care indeplinesc conditiile x - y - z = 1 si

2 2 2
Xz +Zx+Z +)§y:O.Ar€1ta‘;icé: l+l+l:0.

1+x° 1+’ I+z X y z

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Se considerda numerele x, y € R, astfel incat x = y. Aratati ca:

a) x/2 —1= 2 -1; b)%+3:§+3.
(3p) 2. Se considerd numerele reale z si ¢, care indeplinesc conditia \/Ex=\/ﬁy.
Ardtati cd 5x+2=7y+2.

(3p) 3. Se considerd numerele reale a, b, ¢, d € R, care indeplinesc conditiile 4a = 5b

si 14¢ = 10d. Aritati ca 12a + 7¢ = 15b + 5d.

Matematicd. Clasa a VII-a
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Lectia 2. Ecuatii de forma ax+ b =0, ?gﬁl

a,beR,a#20,xeR ﬁ
[=] ke

O ecuatie de formaax+b=0,a, b€ R,a#0six € R (1), sc numeste ecuatie de
gradul I cu o necunoscuta.

Definitie: Un numar # € R se numeste solutie a ecuatiei (1), daca

au + b =0 (u verifica ecuatia).
A rezolva ecuatia (1) inseamna a determina multimea de solutii
S={ueR |au+b=0}.

Definitie: Doua ecuatii de gradul I cu o necunoscuta se numesc echivalente, daca

au aceeasi multime de solutii.

Pentru a rezolva ecuatia (1) putem folosi proprietatile relatiei de egalitate pe R.

Citesc si retin

Cum se aplica?

1. Rezolvati in R urmatoarele ecuatii:

a) —20x = —35; b) 3v2x=-66.

Solutie:
6
a) 20x=-35 x=ﬁ<:x=+3—5 (:)x=z<:x=1§;
=20 20 4 4
—6/6 66

b) 3J2x=-616 & x = W2 S x= 3\/5<:>x— 23
2. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatiile:

a) 1,5+ 0,(6)x =2; b) 8v6 : x —+/2 =+/2.
Solutie:

6¢ 56
a) 15 +0,6x=2<06x=2-15< 0,6x =05 < 7xzﬁ =

2 1 12
S X=—&X=—1— =— ==X =

372 273 22 4
b) 8V6:x=2=2 =8/6:x=12+2 ©8/6:x=2V2 & x=8J6): 2\2) &
@x=4\/§.

13 3

=X

b

3. Rezolvati ecuatia 3%—1 :2(7;6—;5) ,undex e R.
Solutie:
6) 15) 2)
3x_ 172055 ) gy 15 = 4(7x + 5) > 18v — 15 = 28x + 20
5 2 15
350 7
& 18x-28x=20+ 15 -10x=35x= 0 Sx= 5



Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Verificati dacd numarul real 4 este solutie pentru fiecare dintre urmatoarele ecuatii,
apoi completati caseta cu raspunsul corespunzitor ,,Da” sau ,,Nu”:

a)x+37=41;[ | b)3x—2=10;[ | oOx:(-2)=2.] |
b)

) S . 1 . . A .
2. Verificati dacd numarul real 3 este solutie pentru fiecare dintre urmatoarele ecuatii,

apoi completati caseta cu raspunsul corespunzitor ,,Da” sau ,,Nu’:

a)x+%=2;|:| b)1,5-x=1;] | c) 2% +x=2.] |
A D " 4

b)

9) -

A
3. Verificati dacd numdrul real 3 este solutie pentru fiecare dintre urmatoarele
ecuatii, apoi completati caseta cu raspunsul corespunzator ,,Da” sau ,,Nu”:

a)\/§x+2=0;|:| b)x:\/§+3=4;|:| c)\/gx—\f=\/§.|:’

c)

y -’

4. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatiile:

a) 8x=4; b) 6x=9; c) 4x =6; d) 6x=2;
e) —10x = 15; f) 18x =-12; g) —14x =-8; h) —15x=-9.
2N
\c)4 |
\ \
A\
h)
5. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatiile:
a)x+7=11; b)x-8=10; c)x+4=17, d)yx-5=14;
e) 15+x=28; Hx-2=-7,; g)x+31=09; h) x— 6 =-5.

Matematicd. Clasa a VII-a
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Lectia 4. Sisteme de doua ecuatii liniare cu
doua necunoscute

Citesc si retin

Definitie:
: B . [E]E ]
O ecuatie de forma ax + by + ¢ =0, a, b, ce R,a# 0 sau b # 0 si g5 ]
x,y € R (1), se numeste ecuatie liniara cu doui necunoscute. OfE
Definitie:

Perechea ordonata (u; v), unde u, v € R, se numeste solutie a ecuatiei (1), daca
au+ bv+ ¢ =0 (u si v verifica ecuatia). Ecuatia (1) are o infinitate de solutii.
Definitie:

Ansamblul a doua ecuatii liniare cu doua necunoscute x i y, scris sub forma:
{a1x+b1y+cl =0

,unde ai, as, b1, b2, ¢1, c2 € R (2), se numeste
ax+b,y+c,=0

sistem de doui ecuatii cu doud necunoscute.

Definitie:

Perechea ordonata (u; v), unde u, v € R, se numeste solutie a sistemului (2), daca
aw+bv+cr=0siaw+ b+ cr=0.

A rezolva sistemul de ecuatii (2) Inseamna a determina multimea solutiilor sale.
Multimea solutiilor unui sistem se noteaza cu S.

Multimea solutiilor S ale sistemului de ecuatii (2) este intersectia multimilor de
solutii ale ecuatiilor componente.

Definitie:
Douai sisteme de ecuatii se numesc echivalente, dacd au aceeasi mulfime a solu-
tiilor.

A. Rezolvarea sistemului (2) prin metoda substitutiei

Etapele principale ale rezolvarii sistemului (2) prin metoda substitutiei sunt:

—exprimarea uneia dintre necunoscute dintr-o ecuatie in functie de cealaltd
necunoscuta;

— substituirea necunoscutei respective in cealalta ecuatie a sistemului, care devine
astfel o ecuatie cu o singurd necunoscuta,

—rezolvarea ecuatiei cu o necunoscuta;

— aflarea celeilalte necunoscute si determinarea multimii solutiilor sistemului.

Matematicd. Clasa a VII-a
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Cum se aplica?

x=7
1. Rezolvati prin metoda substitutiei sistemul de ecuatii {2 Y ;3
X—y=

Solutie:

x=T7y x=Ty x=Ty x=Ty x=7 .
= = = = , deci S =
2-7y—y=13 14y—y=13 13y =13 y=1 y=1

={(7; D}.

o o . |3x+y=-2
2. Rezolvati prin metoda substitutiei sistemul de ecuatii .
Sx+4y=6
Solutie:
3x+y=-2 =-3x-2 =-3x-2 =-3x-2
x+y - y X - y X y X -
S5x+4y=6 Sx+4(-3x-2)=6 S5x—12x-8=06 -Tx=14
y=-3x-2 y=—3x—2 y=4 .
= 14 = = ,deci S = {(-2;4)}.
X=—— x==-2 x==-2
7
X
3. Rezolvati prin metoda substitutiei sistemul de ecuatii § 2 5
3x-2y=4
Solutie:
_y -2 x=2 ]
2 5 = > = 6 > = 5 =
3x—-2y=4 3.20 _9y=4 ?y 2y =94 6y—10y =20
NN P [l
= 5 520 5 o 5 1= { , deci S =
—4y =20 y__T —_5 y=-5 y=-

B. Rezolvarea sistemului (2) prin metoda reducerii
Etapele principale ale rezolvarii sistemului (2) prin metoda reducerii sunt:
— Inmultirea fiecarei ecuatii cu cate un numdr, astfel incat prin adunarea ecuatiilor
obtinute termenii care contin una dintre necunoscute sa se reduca;
— rezolvarea ecuatiei obtinute dupa reducerea uneia dintre necunoscute;
—reducerea celeilalte necunoscute in mod asemanator sau aflarea acesteia prin
metoda substitutiei si determinarea multimii solutiilor sistemului.



Cum se aplica?

—x+y=—4
1. Rezolvati prin metoda reducerii sistemul de ecuatii Y .
x+7y=12
Solutie:
—x+y=—-4
Ty 8y=8 y=§ y=1 y=1
x+7y=12 = 8 & =
—_— x+7y=12 x+7-1=12 x+7=12
/ 8y=8 x+7y=12
y=1 y=1 .
= 2= ,deci S= {(5; 1)}.
{x=12—7 {x=5 G 1y
o . |3x=2y-3=0
2. Rezolvati prin metoda reducerii sistemul de ecuatii .
14x—-3y=-5
Solutie:
—-9x+6y=-9
3x-2y-3=0 3x-2y=3 | (-3) 19x=-19
o < 128x—6y=-10 < =
14x-3y=-5 14x-3y=-5|2 VvV 3x-2y=3
19x / = -19

19
x=—— x=-1 x=-1 x=-1
< 19 < 3-(-)—-2y=3 < 3-2y=3 < 2y=3+3
3x_2y:3 '(_)_ y= -y = -y =

x=-1
x=-1 x=-1 .
@{ = 6 4:){ 3 3,de01S={(—1;—3)}.

2y=6 y:_E -
XYy
3. Rezolvati prin metoda reducerii sistemul de ecuatii V22
8x+3y=—2
Solutie:
Pr Py, 2 2y, w2 28
NPRNG) & 2 2 & 2 2 2
8x+3y=—2 8x+3y=—2 8x+3y=—/2
32x 32y =24
- {xﬁ—yﬁ:SS - {8\/§x+3\/§y=—2 - {nﬁx:zz
8x+3y=—2|+2 1W2x /=22 8x+3y=—/2
xzi x:2 xzﬂ x:\/f
o 1142 =3 2 =3 2 @{
8x+3y=—2 8x+3y=—/2 8x+3y=—2 8V2+3y=~/2

—

=14
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Fisa pentru portofoliul elevului

Numele si prenumele:

Clasa a VIl-a

Capitolul: Ecuatii si sisteme de ecuatii liniare
Se acordd 10 puncte din oficiu.

I. Daca propozitia este adevarata, subliniati litera A, iar daca propozitia este falsa,
subliniati litera F.

(7p) 1. Dacax,y e R, astfel incat x =y, atunci J5x= y\/g . A F
(7p) 2. Solutia ecuatiei %+ xX= % ,unde x € R, este x = 1. A F
. o Cx+y=1
(7p) 3. Multimea S = {(3; -2)} este solutia sistemului 4 A F
xX—y=

II. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.
n+1

(7p) 1. Fractiile ordinare si %, n € N, sunt echivalente pentruz = ................. .

(7p) 2. Stiind cd, dupd o ieftinire cu 5%, o rachetd de tenis de camp costa 152 lei,

inseamna ca pretul rachetei Tnainte de ieftinire era de .........ccceevevveeveeennenn. lei.
L : L J2x=5y=T

(7p) 3. Solutia sistemului de ecuatii este perechea de numere reale
4x+3y=1

(3 1) = et e et e e e e tbe e b e e ebaeenabaeeraeenns .

I11. incercuiti litera corespunzitoare singurului rispuns corect.

(8p) 1. Un sfert dintr-un numar este cu 3,5 mai mic decat trei cincimi din numarul
respectiv. Numarul este egal cu:
A.15; B. 28; C. 10; D. 12.

(8p) 2. Rotunjind la prima zecimala solutia ecuatiei 3 — Jox =32 —3x ,unde x € R,

obtinem numarul:
A. 1,7, B. 1,4; C.2,5; D. 3,2.
(8p) 3. Intr-o clasa sunt 28 de elevi. Stiind ca numarul fetelor este cu 5 mai mic
decat dublul numarului baietilor, atunci numarul baietilor este egal cu:
A. 10; B. 15; C. 12; D.11.



La exercitiile IV. si V. scrieti pe fisa rezolvirile complete.

IV. Radu a cheltuit o suma de bani in 3 zile. in prima zi a cheltuit % din suma, in ziua

. 8 . oAl DA . .
(8p) urmatoare a cheltuit 5 din suma cheltuita in ziua precedentd, iar in ultima zi

a cheltuit restul de 175 lei. Calculati suma de bani cheltuita de Radu a doua zi.

2x 3y_2

V2B
2y
42 T 63

(8p) a) Aflati solutia sistemului de ecuatii.
(8p) b) Comparati numerele reale x si y.

V. Se considera sistemul de ecuatii unde x, y € R.

Matematicd. Clasa a VII-a
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Capitolul III
ELEMENTE DE ORGANIZARE A DATELOR

Lectia 6. Produsul cartezian a doua multimi nevide

Citesc si retin

Definitie: Produsul cartezian a doud multimi nevide 4 si B, notat 4 X B, este
multimea formata cu perechile ordonate (a, ), unde a € A si b € B.

AxB={(a,b)|ae Asibe B}.

Observatii:

1. (a, b) # (b, a), daca a # b.

2.AxB#BxA,dacid#B.

Teorema: Daca card 4 = m si card B = n, atunci card(4 x B)=m - n.

Cum se aplica?

1. Se considerda multimile 4 = {d, f} si B = {p, b}. Determinati multimea 4 X B.
Solutie:

AxB={(d,p), (d, b),(f, p) (1. b)}.

2. Determinati multimile C U D, Cn D, C\ D si D\ C, stiind ca D x C = {(0, 0), (0, 1),
(0, 3),(0,5),(3,0),(3,1),3,3), (3, 5.
Solutie:

Din D x C = {(0, 0), (0, 1), (0, 3), (0, 5), (3, 0), (3, 1), (3, 3), (3, 5)} rezulta ca
D ={0,3}si C={0,1, 3,5}, prin urmare C U D = {0, 1, 3, 5}, C n D = {0, 3},
C\D={1,5}siD\C=@.

3. Se considera mulfimile £= {xe N"|x<3}siF={ye Z||y|<2}.
a) Enumerati elementele multimilor £ si F.
b) Determinati multimile £ x F §i F' x E.
Solutie:
a)E={xe N |x<3}={1,2},F={ye Z ||y[<2} ={-1,0,1};
b) Ex F={(,-1),(1,0),(1,1),(2,-1),(2,0), (2, 1)};
FxE={(-1,1),(-1,2),(0, 1), (0, 2), (1, 1), (1, 2)}.



Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima
1. Cititi urmatoarele notatii:

a) A X B; b) Cx D; c) EXF; d) Mx N.
2. Se considera multimile 4 = {3} si B= {4, 5}. Determinati multimea A x B.

3. Se considerd multimile C = {a, b} si D = {d, f}. Determinati multimea C x D.

2| W 7
)

4 . Enumerati elementele multimilor 4 x B si B x A4 in fiecare dintre cazurile:
a)A4=1{0,1}, B={5}; b) A= {t}, B={a, b};
c)A=1{2,7},B={3,8}; d)A=1{f, g}, B={o0,v};
e)A=10,4},B=1{0,1,3,9}; HAd={a,b,d}, B={c,d, h}.

e) Ii4 e |

| |
% Iiw

v |7 L €

9

|_
[
- _
|

5. Se considera multimile 4 = {6, 7} si B = {4, 8, 9}. Stabiliti valoarea de adevar
a propozitiilor:

a) (6,9)e AxB; [ ] b)(4,7)e AxB; [] ¢)(7,2)e AxB; []

d) (7,49 e BxA4; [ ] e)(8,6)e BxA4; [] (9,5 eBxA4. []
6. Se considera multimile £ = {g, h, i} si F = {m, n}. Stabiliti valoarea de adevar
a propozitiilor:

a)(g,n) g ExF;, [] b)(i,m)e ExF;, [] c)(m,hye FxE; []

d)(n,g) ¢ FxE; [] e)(h,m)e ExF; [] H(m,iye FXE. []
7. Determinati card C X D in urmatoarele cazuri:

a) card C=7sicard D =8; b) card C=6si card D =9.

a)

Matematicd. Clasa a VII-a
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8. Stiind cd D, reprezintd multimea divizorilor naturali ai numarului intreg n, deter-
minati multimile:

a) D4 X Ds; b) D; X Ds.
b)

9. Determinati multimile 4 si B, stiind ca:
a)AxB={(5,4),(5,6),(7,4),(7,6),(9,4), 9, 6)};

b) BxA=1(d,[), (d, &), (£.1): (. 2), (h. 1), (h, 2), (,.1), > Q)73
©)BxA=1{(2,2),(2,5),(3,2).(3.5),(8,2), (8 5)}.

Exercitii si probleme de dificultate medie

10. Daca notam cu 4 multimea numerelor prime de o cifrd si cu B multimea numerelor
compuse de o cifra, determinati multimea B X 4.

11. Se considera multimile C = {x | x este literd a cuvantului ,,mediana”} si D = {y |y este
litera a cuvantului ,,tangenta”}. Determinati card D x C.

12. Se considerd mulgimile £ = {a | 25a7 <25aa} si F = {b | 8b0>85bl }. Deter-
minati multimea £ X F.

13. Determinati multimile 4 X B si B X A4, stiind ca:
A={xeN|2xi3} si B={re N|x2:i4}.
14 . Determinati multimile £ x F ¢i F' < E in urmatoarele cazuri:
a)E={xe N|x<2}siF={ye Z | |y|<1};
b)E={xe Z|x|<3}siF=1{ye N'|y<2}.

15. Enumerati elementele multimilor £ U F, E N F, E\ F' si F'\ E in urmitoarele cazuri:

a) EXF={(x,x), (x, 0), (v, x), 0, 1), (2, %), (2, 1) ;3
b) FXE={(1,1),(1,2),(1,3),(5, 1), (5,2), (5, 3)}.



16. Se considera multimile £ = {y | E este numar prim} si F' = {c | abe este patrat
perfect}. Determinati card £ X F.

17. Se considera multimile A = {ab | ab =b*, a#0} si B= {xyz | xyz =2, x #0}.
Efectuati B X A4.

18. Enumerati elementele multimii 4 X B, stiind ¢ multimile 4 si B indeplinesc si-
multan conditiile:

HNAuB=1{b,c,d}; i) AN B=1{b,d}; i)A\B=4.
19. Determinati multimea £ X F, pentru multimile £ si F care indeplinesc simultan
conditiile:

NENF={4,5}; i) E\F =, i) F\E={7, 8}.
20. Determinati multimea £ X D, stiind cd multimile D si £ indeplinesc simultan
conditiile:

HWDUE={d gp,t}; i) D\ E=(; i) E\D={d, t}.

21. Se considera multimile 4 si B. Dacd card 4 " B=5,card A\B=2sicard B\ 4 =3,
calculati card 4 X B.

22. Se considerd multimile £ si F. Dacicard E U F =9, card E\F=1sicard F\E=4,
determinati card F X E.

Exercitii si probleme de dificultate avansata

23. Determinati card E x F,unde E={x e Z ||l —2x| <3} si F:{xe 7 ;x—'-;e N}.
X+

24 . Se considera multimile A = {3n -2, n+5,5n+4} siB={3n—1,n+4,4n + 7}.
Determinati numarul intreg #, stiind cd A X B= B X A.
25. Determinati card 4 x B pentru multimile:

A:{%‘x/a+b+ce N siva-b-ce N} si B:{E‘E:(l+2+3+...+;)—5x}.

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.
(3p) 1. Se considerd multimile £ = {2, 4} si F'= {4, 5, 6}. Determinati multimile:
a) EXF; b) FX E.
(3p) 2. Determinati multimile 4 U B, A N B, A\ Bsi B\ A4, stiind ca 4 X B = {(x, y),
(0. 0.). 0 0. @), G 0, (G2). (L0 -
(3p) 3. Seconsidera multimile £= {x |2 | 7x sid{ Tx}siF={y|3]|8y5si9¢8y5}.
Efectuati /' X E.
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Lectia 7. Reprezentarea punctelor intr-un sistem
de axe ortogonale

Citesc si retin

Definitie: Prin sistem de axe ortogonale A
intelegem figura formatd din douda axe ale Y
numerelor, care sunt perpendiculare si care au
drept origine punctul lor de intersectie. .

In figura aldturata, xOy este un sistem de axe I I
ortogonale cu originea in punctul O. Dreapta Ox (0] ;
se numeste axa absciselor, dreapta Oy se -
numeste axa ordonatelor, iar segmentul de
lungime u a fost ales drept unitate de masura. I v

Sistemul de axe ortogonale xOy imparte LU
planul in patru parti numite cadrane, notate cu
cifrele romane I, II, III i IV ca in figura.

Fiecarei perechi de numere (a, b)) € R x R 1i asociem ca in figurd un punct P,
notat P(a, b) si care se citeste ,,punctul P de abscisa a si ordonata »” sau ,,punctul P de
coordonate a si b”.

Observatie: Fie M mijlocul segmentului 4B. Daca A(x1, y1) si B(x2, ¥2), atunci

M X+X Tt .
2 7 2

Cum se aplica?

1. Reprezentati intr-un sistem de axe ortogonale xOy urmatoarele puncte:

Solutie:
YA
BS4) ,
' 3 [ A2.3)
3 o S
= D(3,0) 2 x
u
— =5+ C(0,-5)




2. Notam cu M mijlocul segmentului EF. Considerand punctele M(—1, 4) si F(2, -3),
determinati coordonatele punctului £.
Solutie:
Notam cu x si cu y abscisa, respectiv ordonata punctului £. Deoarece M(—1, 4) si
M x+2,y+(—3) x+2 _ x+2
2 2 2

= —1 rezultd

j, rezulta ca -1 si %(_3) = 4. Din

x + 2 =-2, de unde obtinem x = —4. Din %(_3) =4 rezultd y + (-3) = 8, de unde

obtinem y = 11. Prin urmare, £(—4, 11).

3. Reprezentati in sistemul de axe ortogonale xOy punctele 4(-3, 5), B(-4, 0) si C(2, 0)
si apoi calculati aria triunghiului ABC.
Solutie:

Observam ca BC = |BO| + |OC| = |-4| + |2| =4 + 2 = 6u, iar inal{imea corespun-
zatoare laturii BC a triunghiului ABC este segmentul 4D a cérui lungime reprezinta
BC-4D = 6u-5u

2

=154

ordonata punctului 4, prin urmare AD = Su; Zpc =

A(-3,5)

o\

B(4,0) D(-3,0) | C(2.0)

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Cititi urmatoarele propozitii:

a) A2, V5); b) DT, 1); ¢) G(4,-9); d) E(-2,-3).
2. Numiti ordonata si abscisa pentru fiecare dintre punctele:

a) M(0, V2); b) B(-1, 3); ¢) B(7, V6); d) N(-2,-1).

3. In figura urmitoare sunt reprezentate punctele 4, B, C, D, E, F, G si H in
sistemul de axe ortogonale xOy. Completati parantezele cu coordonatele punctelor
respective:

Matematicd. Clasa a VII-a

»H
w



ﬁ Matematicd. Clasa a VII-a

Ty
N

oo}
—

N’

£N

N’

0 X
LJ{ )
) D
G( )
AR
u
4. Reprezentati in sistemul de axe ortogonale xOy punctele:
a) A2, 3); b) B(3, 5); ¢) C(=2, 4); d) D(-5, 2);
y
0 X




GEOMETRIE

Capitolul III
ASEMANAREA TRIUNGHIURILOR

Lectia 1. Segmente proportionale. El§E
Teorema paralelelor echidistante

Citesc si retin

Definitie: Raportul a doud segmente este raportul lungimilor lor exprimate in
aceleasi unitati de masura.

Definitie: Segmentele A1B1, 42B2, ..., AuB, si EiF, ExFs, ..., E.F, se numesc
proportionale daca rapoartele lungimilor lor, exprimate cu aceleasi unitati de masura,
formeaza sirul de rapoarte egale:

AlBl — AZBZ — — Aan
EF, EF,  _EF,

Teorema paralelelor echidistante: Daca trei sau mai multe drepte paralele deter-
mind pe o secantd segmente congruente, atunci acestea determind pe orice secantd
segmente congruente.

d Al 4
di|| s || ds || ds, AB=BC=CD = d B \B,
= A1B1=B,C, = CD;. ds C/ \Cl

ds D/ \\Dl

7

Cum se aplica?

1. Determinati raportul segmentelor AB si EF' cu lungimile de 4 cm, respectiv 140 mm.
Solutie:
Exprimam lungimea segmentului EF in centimetri: EF = 140 mm = 140 : 10 cm =
AB  4cm 2

=14 cm, deci —= =—.
EF 14cm 7

2. Pe o dreapta consideram punctele 4, B si C, in aceasta ordine, astfel incat AB = BC
si notdm cu M mijlocul segmentului 4B. Aratati ca segmentele AM, MB, AB si BC sunt

propo.r‘;lonale. 4 M B c
Solutie: | , , |
Notam AB = 2x, deci BC =2x, AM = x si MB = x;
AM x 1 . MB «x 1 . AM  MB
——=—=—§l — =—=—, prin urmare ——=——.
AB  2x 2 BC 2x 2 AB  BC
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3. Se considera segmentul EF’ si punctul D interior acestuia EF, astfel incat % = 3 .

5
Aflati rapoartele: E, DE si E
DE EF ~ DF E D F
Solutie: ’ ’ !
DE 3 . . DF 5 . . o e
Deoarece ——=—, rezultdi ca ——=—. In continuare aplicim proprietatile
DF 5 DE 3
. . . . DE 3 . DE DE
proportiilor derivate cu alti termeni: — ==, deci = , asadar —=
DF 5 DE+DF 3+5 EF
3 DE 3 . DE+DF 345 EF 8
==; —==d = ,asadar —=—.
8 DF 5 DF 5 DF 5

1. In figura alaturati este reprezentat segmentul EF si punctul M, E M F
mijlocul acestuia. Stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:
EM 1 EM EF FM 1
Q) —=—; b) —=1; c) —=2; d) —=—.
)=y L wa=t Lo ) =3 L
2. In figura alaturati este reprezentat segmentul MN si punctele P
si Q interioare acestuia, astfel incat MP = PQ = ON. Completati A,/[_%N
spatiile punctate cu raspunsul corect.
MP M M
a) ——= b M Lo MO L 92 :
MN i MN e PN NP .
3. Determinati raportul segmentelor AB si CD in urmatoarele cazuri:
a)AB=12cm i CD = 18 cm; b) AB =36 dm si CD = 24 dm;
¢) AB =32 dm si CD = 40 dm; d) AB=63 cm si CD =72 cm.
j T
c) RN )
| [
bl W
d) b

4. In figura alaturati, pe dreapta d au fost construite punctele 4, B, C, D si E in
aceasta ordine, astfel incait 4B = BC = CD = DE. Completati spatiile punctate cu

raspunsul corect. q A B cC D E
BE ... BE .. EB .l DA .



5. Determinati raportul segmentelor AB si CD in urmatoarele cazuri:
a) AB=15msi CD = 2,4 dam; b) AB =28 msi CD = 0,08 hm;
¢) AB =6 dam si CD =450 dm; d) AB =72 dm si CD =450 cm.

¢)

6. Aratati ca segmentele AB, CD, EF si MN sunt proportionale, stiind ca:
a)AB=12cm, CD=9 cm, EF =28 cm si MN =21 cm;
b) AB=8cm, CD =25 cm, EF =20 cm si MN =10 cm.

b) NG

Exercitii si probleme de dificultate medie

7. Daca notam cu M mijlocul segmentului 4B si cu P mijlocul segmentului AM, aflati
rapoartele:

a) —AM; b) ﬁ; c) N5 ; d) ﬁ-
AB AB AM PB

8. Punctul C este mijlocul segmentului AB, iar punctul D este interior segmentului BC
astfel incat BC = 3BD. Aflati:

o D, b 2. o €D, g 4B
BC DA AB AD
9. Punctul M este interior segmentului 4B. Daca:
MA 4 . MB MA AB MA 2 . AB MB MB
a) —=—,aflati —,—,—; b) —=—,aflafi —,—,—.
MB 5 MA AB MB AB 7 AM  MA AB

10. Se considera triunghiul echilateral ABC si punctele Ej, E- interioare laturii 4B, astfel
incat AE, = E\E» = E»B. Paralelele la dreapta BC, construite prin punctele £, si E», inter-
secteazd latura AC in punctele F, respectiv F». Stiind ca AF; = 7,5 cm, calculati %zc.

11. Pe o dreapti consideram punctele 4, B, C si D, in aceastd ordine, astfel incat AB =
= BC = CD si notam cu M mijlocul segmentului 4B. Aratati ca:

a) segmentele AB, MB, AD si MC sunt proportionale;

b) segmentele DB, DA, BC si MC sunt proportionale.
12. Se considera trapezul ABCD, cu AB || CD, si punctele M, M, M interioare laturii
AD, astfel incat AM, = MiM, = MhM; = MsD. Paralelele la dreapta AB, construite prin
punctele M,, M, si Ms, intersecteaza latura BC in punctele N, Na, respectiv N;. Daca

AD =16 cm si BC =20 cm, calculati lungimile segmentelor:
a) AM, M1]\42, ]\42]\43 Si MD; b) BNl, N1N2, N2N3 Si N3C.
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Lectia 4. Triunghiuri asemenea El%
E"-

Citesc si retin

Definitie: Triunghiurile DEF si ABC se numesc triunghiuri asemenea daca:
«D=+A,«FE=<«B, «F=+Csi E=£:Q.
AB BC (A
Notam ADEF ~ AABC si citim: triunghiul DEF este asemenea cu triunghiul ABC.
A

D

EAF B C
DE EF FD

Definitie: Dacd ADEF ~ AABC, atunci oricare dintre rapoartele —, —,—— se
AB BC CA

numeste raportul de aseménare a celor doua triunghiuri.

Teorema: Raportul ariilor a doud triunghiuri asemenea este egal cu pétratul raportului
de asemanare.

D
A
BAC E F
AABC ~ ADEF
‘Q{ABC 2
AB BC (A ===k
—=——=——=k L‘Q/DEF
DE EF FD

Cum se aplica?
1. Stiind ca ADEF ~ AABC, «D = 43° si «E = 62°, determinati «C.

Solutie:

Deoarece ADEF ~ AABC, rezulta ca «D = «A4, «E = «B si «F = «C. In triunghiul
DEF avem: «D + «E + «F = 180°, deci 43° + 62° + «F = 180°, de unde rezultd ca
«F = 75°, prin urmare «C = 75°.

2. Se considera ADEF ~ AABC, raportul lor de asemanare fiind % Stiind ca DE =
=14 cm, EF =18 cm si FD =22 cm, calculati AB, BC si CA.
Solutie:
Deoarece ADEF ~ AABC, rezulta ca”lE:E:Q:g ; E:g,deci 14cm :E ,
AB BC CA 3 AB 3 AB 3

de unde rezulta ca AB =21 cm. Analog se aratd ¢ca BC =27 cm si CA =33 cm.
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3. Se considera triunghiul echilateral ABC si punctele D, E si F situate pe laturile AB,

BC, respectiv CA. Daca ADBE ~ AECF, determinati masura A
unghiului DEF.
Solutie: D

ADBE ~ AECF, deci «BDE = «CEF si, deoarece «BDE + F
+ «BED = 120°, rezulta ca «CEF + «BED = 120°, prin urmare p I C

«DEF = 180° — 120° si obtinem «DEF = 60°,

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minimd

1. Daca AMNP ~ ADEF, stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:
a)eM=+«D; [ | by aN=«F[ | owN=«E][ | deP=«F [ ]

2. Stiind ca AABC ~ AMNP, stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:
2) AB _BC _C4 b) AB NP _ (4 )MN_E_PM

MN NP PM’ MN BC PM AB BC CA

3. Se considerda AABC ~ ADEF:. Stiind ca:
a) ¥4 = 39° si «B = 73°, aflati masura unghiului
b) «D = 27° si «F = 62°, aflati masura unghiului B.

|
-~

4. Se considera AABC ~ ADEF. Stiind ca:
a) ¥4 = 35° si «E = 75°, aflati masura unghiului F;
b) «B = 40° si «F'= 53°, aflati masura unghiului 4.

T T

b)

5. Stabiliti valoarea de adevir a propozitiei: Daca AMNP ~ AQRT, raportul lor de
asemdnare fiind egal cu 1, atunci AMNP = AQRT. |:|
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6. Se considerd ADEF ~ AMNP, raportul lor de asemanare fiind egal cu % Incercuiti

. o . . A
litera corespunzatoare singurului raspuns corect. Raportul —2£- este egal cu:
< MNP

A.g; B.i; C.é; D.i.
3 6 9 9

Exercitii si probleme de dificultate medie
7. Se considera AMNP ~ AABC. Stiind ca:

a) e _ 25 , aflati MN ; b) e 16 , aflati NP
A 36 AB A 49 BC

8. Se considerd ADEF ~ AABC, raportul lor de asemanare fiind %

a) Daca AB =10 cm, BC =15 cm si CA =20 cm, aflati DE, EF si FD.
b) Daca DE =10 cm, EF = 14 cm si FD = 22 cm, aflati 4B, BC si CA.

9. Se considerd AABC ~ ADEF, raportul lor de asemanare fiind egal cu % Stiind ca:

a) ypc = 64 cm?, calculati .per; b) Aprr =75 cm?, calculati .“Zyzc.

10. Se considera ADEF ~ AMNP, raportul lor de asemanare fiind % Daca:

a) Yper = 65 cm, aflati Pwp; b) Puwe = 63 cm, aflati Yper.
11. Se considera AABC ~ ADEF. Stiind ca:

a) AB="7cm, BC=8 cm, CA =10 cm si Yper =75 cm, calculati DE, EF si FD,

b) DE=7cm, EF =9 cm, FD =12 cm $i %%c = 70 cm, calculati AB, BC si CA.
12 In triunghiul ABC, notam cu M, N si P mijloacele laturilor 4B, BC, respectiv CA.
Daca A4BC ~ AMNP, aritati ca triunghiul ABC este echilateral.

13. Se consider triunghiul ABC si punctele D, E si F situate pe laturile 4B, BC, res-
pectiv CA. Stiind ca ADBE ~ AFEC, aratati ca patrulaterul ADEF este paralelogram.
14 . Stiind ¢d AABC ~ ADEF si ADEF ~ AMNP, aratati ca AABC ~ AMNP.

15. Se considera dreptunghiul ABCD si punctele E si F situate pe laturile 4B, res-
pectiv BC. Daca ADAE ~ AEBF, determinati masura unghiului DEF.

16. Se considerd dreptunghiul MNPQ si punctele D si E situate pe laturile NP,
respectiv PQ. Daca AMND ~ ANPE, aratati ca MD 1 NE.
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17. in triunghiul 4BC, construim inaltimea AD, D este interior laturii BC. Stiind ca
ADAB ~ ADCA, aratati ca:

a) AD*=BD - CD; b) «BAC = 90°.
18. In triunghiul ABC cu 4B = AC, bisectoarea unghiului ABC intersecteaza latura AC
in punctul D. Daca AABC ~ ABDC, determinati masurile unghiurilor triunghiului ABC.

Exercitii si probleme de dificultate avansata

19. Se considera triunghiul obtuzunghic ABC cu AB = AC. Perpendiculara construita

in A pe dreapta AB intersecteazd latura BC in punctul D. Stiind ca AABC ~ ADCA,
determinati masurile unghiurilor triunghiului ABC.

20. Daci AABC ~ ADEF, aritati ca AB(EF + FD) = DE(BC + CA), BC(FD + DE) =
— EF(CA + AB) si CA(DE + EF) = FD(AB + BC).

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Determinati masurile unghiurilor triunghiului DEF, stiind ca ADEF ~ AEFD.

(3p) 2. Se considera AABC ~ AMNP, raportul lor de aseméanare fiind egal cu %
Stiind ca MN =15 cm, NP = 20 cm si PM =25 cm, calculati Zpc.

(3p) 3. Se considerd triunghiul obtuzunghic ABC cu AB = AC si punctul D situat pe
latura BC, astfel incat C4 = CD. Stiind cd AABC ~ ADBA, determinati ma-
surile unghiurilor triunghiului ABC.

Lec’gia 5. Teorema fundamentala a asemanarii EI%
[=]£

Citesc si retin

Teorema fundamentald a aseménarii: O paralela construitd la una dintre laturile
unui triunghi formeaza cu celelalte douad laturi ale triunghiului (sau cu prelungirile lor)
un triunghi asemenea cu triunghiul dat.

e

N
/
N/

E EF || BC = AAEF ~ AABC




Capitolul IV
RELATII METRICE IN TRIUNGHIUL
DREPTUNGHIC

[=]; =]
[=]»

Lectia 7. Proiectii ortogonale pe o dreapta

Citesc si retin

Definitie: Proiectia ortogonald a unui punct pe o dreapta este piciorul perpendi-
cularei construite din acel punct pe dreapta respectiva.

A

Notam pr,A=A4".

A ’
Teorema:
Proiectia unui segment pe o dreapta este:
—un segment, daca dreapta suport a segmentului nu este perpendiculard pe dreapta
respectiva;
— un punct, dacd dreapta suport a segmentului este perpendiculard pe dreapta
respectiva.

A
B A B
A 4 B
d | a
4 B 4 B=B A B C
Notam pry AB=A'B’ praAB=C
Cum se aplica?
1. Se considera triunghiul DEF cu «D = 90° din figura alaturata.
Alegeti raspunsul corect: D
A. pI'DEF:E; B.pI'DEF:D.
Solutie:
Deoarece FD L DE , rezulta ca raspunsul corect
este B, prpg F' = D. E F
2. Se considera dreptunghiul ABCD. Determinati:
a) prpc AB; b) prap AC.
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Solutie:

a) Cum prpc A = D si prpc B = C, rezulta ca 4 B
procAB = DC,;

b) Cum prap A = A si prup C = D, rezultd ca
prap AC = AD. D ¢

3. Trapezul ABCD cu AB || CD are diagonalele perpendiculare. Stiind cd prsc AD si
prep BC sunt segmente congruente, aratati ca trapezul ABCD este isoscel.
Solutie:

AC n BD = {O}. Observam ca pryc AD = AO si A B
prep BC = BO, deci AO = BO. Deoarece AB || CD,
aplicand teorema lui Thales, rezulta ca Q:B—O, 0

AC BD

prin urmare AC = BD, de unde deducem ca trapezul
ABCD este isoscel. D C

Stiu sd rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima
1. Cititi urmatoarele propozitii:

a) prgc E = F; b) prs M = N; ¢) prer D = P.
2. Cititi urmatoarele propozitii:
a) prug EF =MN; b) pr.CD = M, ¢) prer MN = PQ.
3. 1n figura alaturati este reprezentat triunghiul DEF cu D
«D = 90°. Alegeti raspunsul corect incercuind litera cores-
punzatoare acestuia:
A.prporE =F; B. prpr E = D. E F

4. In figura aliturati este reprezentat triunghiul MNP cu

M
«M=90° si inaltimea MQ, O € NP. Alegeti raspunsul corect
incercuind litera corespunzatoare acestuia:

A. pI'NPM: N;

N 0 P
B. ptap M = P;
C. perM = Q E
5. In figura alaturata este reprezentat triunghiul DEF cu
«E =90°. Stabiliti valoarea de adevar a propozitiilor:
a) prer DE = E; ] b) prep FE=E. [ ] Ja

D
6. In figura aldturatd este reprezentat triunghiul MNP cu M
«M = 90° si inaltimea MQ, Q € NP. Stabiliti valoarea de
adevér a propozitiilor:
a) prve MN=NQ; [
b) prvp MP = NP; Ll N0 P
¢) prnp MP = QP. ]




7. In figura aldturati este reprezentat triunghiul ABC cu A
#A4 =90°. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect.
a) pracBC = ...coveervenne. ;0 b)) prapBC =i, .

B C

Exercitii si probleme de dificultate medie
8. Se considera trapezul ABCD cu AB || CD si +4 = 90°. Determinati:

a) prap B; b) prpc4; ¢) prap C;

d) prap CD; e) prus DA, f) prap BC.
9. Se considera patratul ABCD. Determinati:

a) pracA; b) prep B; ¢) pracD;

d) prap AB; e) pracAD; f) prac DC.
10. Se considerd rombul ABCD. Determinati:

a) pracB; b) prap C; ¢) pracD;

d) pracAB; e) prep CD; f) prac BC.

11. Calculati aria rombului ABCD, stiind ca prsc AB si prgp BC au lungimile egale cu
3.6 cm, respectiv 243 em.

12. Se considerd rombul DEFG. Stiind c¢d prpr DE si preg DE sunt segmente con-
gruente, aratati ca DEFG este patrat.

13. Se considera triunghiul ABC cu £4 = 90° si o dreapta d ce trece prin punctul 4 si
este situatd 1n exteriorul triunghiului. Dacd notam cu D proiectia punctului 4 pe
dreapta BC, iar cu E si F notam proiectiile punctelor B, respectiv C pe dreapta d,
aratati ca AABC ~ ADEF.

Exercitii si probleme de dificultate avansata
14. Se considera trapezul ABCD cu AB || CD, «4 =90° si AC L BD. Daca prpc AC si
pras BD au lungimile egale cu 63 cm, respectiv 246 cm, calculati 4D.

15. In interiorul unghiului AOB cu masura de 60° consideram segmentul CD, astfel
incat proiectiile segmentelor OC si OD pe dreptele OA, respectiv OB sunt segmente
congruente. Aratati ca d(C, OA) + d(D, OB) = CD daca si numai dacd «COD = 30°.

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acorda 1 punct din oficiu.

(3p) 1. Trapezul DEFG cu DE || FG are diagonalele perpendiculare. Determinati:
a) pror GF; b) preg D; ¢) preg EF.
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25. Triunghiul ABC este inscris in cercul (O, R). Daca notam cu R;, R, si R3 razele
cercurilor circumscrise triunghiurilor OAB, OBC, respectiv OCA, aratati ca:
R +R,+R,

3 )

R< (I. Tudor)

Ce nota merit?
Test de evaluare stadiala

Se acordd I punct din oficiu.

(3p) 1. In triunghiul ABC cu «4 = 90°, construim iniltimea AD, D € BC. Stiind ca
BD =9 cm si CD = 16 cm, calculati %zc.

(3p) 2. Din punctul 4 exterior cercului ¢(0, 6 cm) construim tangentele AB si AC,
B, Ce “(O, 6 cm). Stiind ¢d A0 = 12 cm, calculati Zzc.

(3p) 3. Notam cu O punctul de intersectie a diagonalelor rombului ABCD, cu «A < 90°.
Perpendiculara construitd in punctul B pe latura BC intersecteazd diagonala
AC 1n punctul E. Stiind ca lungimile segmentelor AE, EO si OC, exprimate
in centimetri, sunt trei numere naturale consecutive de aceeasi paritate, cal-
cula‘;i Pugcp.

Reciproca teoremei lui Pitagora

Lectia 10. Teorema lui Pitagora. Ok-0
%
[=]rx:

Citesc si retin

Teorema lui Pitagora: Intr-un triunghi dreptunghic, patratul lungimii ipotenuzei

este egal cu suma patratelor lungimilor catetelor.
A

£4=90° = BC*= AB> + AC*

C

Reciproca teoremei lui Pitagora: Daca intr-un triunghi suma patratelor lungi-
milor a doua laturi este egald cu patratul lungimii laturii a treia, atunci unghiul care se
opune acestei laturi este drept.

A

AB* + AC* = BC* = ¢4 = 90°
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Cum se aplica?

1. Se considera triunghiul ABC cu «4 = 90°. Stiind cd AB = 12 cm si AC = 16 cm,
calculati BC.
Solutie: A
Aplicim teorema lui Pitagora: BC* = AB* + AC?, deci
BC* = 12* + 167 sau BC* = 144 + 256, asadar BC* =
=400, de unde rezulta ca BC = /400 cm si obtinem BC = B
=20 cm. ¢

2. Triunghiul ascutitunghic DEF este inscris in cercul ¢(O, 32 cm). Stiind ca EF =
= 6 cm, determinati «EDF.
Solutie:

In triunghiul OEF, observam ci EF? = 36, iar OE*> + OF” =

= (3\/5)2 + (3\/5)2 = 18 + 18 = 36, prin urmare EF* = OE® +

+ OF?, de unde rezultd ci «+EOF = 90°, deci EF = 90°; «EDF = A
EF < _F

2 2
3. In trapezul isoscel ABCD cu AB || CD construim iniltimea AE, E € CD. Stiind c
AB=17cm, CD =19 cm si AE = 8 cm, calculati perimetrul trapezului ABCD.
Solutie:

D

Deoarece ABCD este trapez isoscel rezulta ca DE = 4 B
= %, asadar DE = w, de unde
obtinem DE = 6 cm. in A4ED, aplicim teorema lui p i C
Pitagora: AD* = AE* + ED?, deci AD* = 8 + 6 sau E

AD? =100, prin urmare AD = /100 , de unde rezulti ci AD = 10 cm, deci BC =10 cm.
Pipecp=AB +BC +CD +DA=7cm~+10cm+ 19 cm + 10 cm = 46 cm.

Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. Construiti triunghiul MNP cu «N = 90° si apoi stabiliti valoarea de adevar
a propozitiilor:
a) MN* = NP> +PM?*;[ ] b) NP’ =PM*+MN*;[] c¢) PM*=MN>+NP*.[]



. Se considera triunghiul ABC cu «4 = 90°. Calculati BC in urmatoarele cazuri:

a) AB=3cmsi AC=4 cm; b) AB=8 cm si AC =6 cm;
c)AB=5cmsi AC=12 cm; d)AB=12cm i AC=9 cm;
e)AB=2\/§cm§iAC=4cm; f)AB=6cmsi AC = 33 em.
e) A
/N
N
B C

. Se considera triunghiul DEF cu «D = 90°. Stiind cé:

a) DE =12 cm si EF =20 cm, aflati DF;
b) EF =26 cm si DF =10 cm, aflati DE;
c) DE = 43 cm si EF = 62 cm, aflati DF;
d) EF = 4/5 cm si DF = 2/2 cm, aflati DE.

c) D
/N
N
E F
4. Se considera triunghiul DEF.

a) Stiind ca DE =12 cm, EF =15 cm si FD =9 cm, aflati «D.
b) Stiind ca DE =13 cm, EF =5 cm si FD = 12 cm, aflati «F.
¢) Stiind ca DE =6 cm, EF = 2\/7 cm si FD = 8 cm, aflati «<E.

E

C

N
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5. Notam cu d lungimea diagonalei patratului ABCD. Calculati d, stiind ca patratul are

latura de:
a) 5 cm; b) 32 cm; c) 72 cm; d) a cm.
©) 4 B
L C

6. In triunghiul echilateral 4BC notam cu / lungimea inaltimii BE, E € 4C. Calculati 4,
stiind cd latura triunghiului echilateral ABC este de:

a) 8 cm; b) 43 cm; c) 66 cm; d) a cm.
c) 4

7. Calculati aria triunghiului ABC in urmatoarele cazuri:
a) AB=AC=13 cmsi BC= 10 cm; b) BA=BC=15cmsi AC=18 cm.

b) 4

/

8. Se considera dreptunghiul MNPQ. Stiind ca:
a) MN = 442 cm si NP =2 cm, calculati MP;
b) NP=1cmsi PO = 43 cm, calculati NO.
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9. Calculati perimetrul rombului ABCD in urmatoarele cazuri:

a) AC=12cm i BD =16 cm; b) AC=24 cm i BD =18 cm.
b) B
A — c
\u
D

10. Se considerd rombul ABCD cu perimetrul de 52 cm. Calculati aria rombului 4ABCD,
stiind ca:

a) AC =24 cm; b) BD = 8/3 cm.
b) A

o)

€

(=}

4

H

>

o

(v}

\%]

S

Exercitii si probleme de dificultate medie ‘;,
)

11. Pe cercul %(O, 10 cm) considerdm punctele E si F. Calculati aria triunghiului OEF -2

in urmatoarele cazuri: £

a) d(O, EF) = 6 cm; b) d(O, EF) =5 cm. £

12. Pe cercul %(O, R) consideram punctele 4 si B. Aflati R in urmatoarele cazuri: =

a) AB =16 cm si d(O, AB) = 6 cm; b) AB =24 cm i d(O, AB) =5 cm.
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13. Se considera trapezul ABCD cu AB|| CD, «A = 90° si DB 1 BC. Stiind cad AB =
=4 cmsi BD = 43 cm, calculati:

a) AD; b) CD; c) BC.
14. Se considera trapezul isoscel ABCD cu AB || CD. Stiind ¢a .%Zpcp = 132 cm?, AB =
=2 cm si CD =20 cm, calculati:

a) inaltimea trapezului ABCD; b) perimetrul trapezului ABCD.
15. Se considera dreptunghiul MNPQ.

a) Daca MN = 67/2 cm si NP = 2J6 cm, calculati d(N, MP).

b) Daca MN = 56 cm si MO = 53 cm, calculati d(M, NQ).
16. Triunghiul ascutitunghic DEF cu «D = 45° este inscris in cercul %O, R).
Stiind ca:

a) R =7 cm, calculati EF; b) EF = 8 cm, calculati R.
17. Din punctul D situat in exteriorul cercului ¢(O, 32 cm) construim tangentele
DE si DF, E, F € €O, 3v2 cm), iar DO n EF = {M}. Stiind ¢a MO = /6 cm,
calculati Yber.
18. Se considera trapezul isoscel ABCD cu AB || CD. Stiind cd Zpcp = 58 ¢cm, AB =
=11 cm i CD =21 cm, calculati aria trapezului ABCD.
19. in dreptunghiul ABCD cu 4B =20 cm si BC = 15 cm, notim cu E si F proiectiile
punctelor B, respectiv D pe diagonala AC. Calculati lungimea segmentului EF.
20. in triunghiul ABC cu 4B = AC = 25 cm si BC = 30 cm, construim inaltimea BD,
D e AC. Calculati perimetrul triunghiului ABD.
21. Se considera triunghiul ABC cu €4 = 90° si punctul M interior laturii BC, astfel
incat BM — CM = 3 cm. Stiind ca AB = 15 cm si AC = 20 cm, calculati lungimea
segmentului A M.
22. Triunghiul ascutitunghic ABC cu AB = AC este inscris in cercul ¢(O, R). Calculati
Slype, stiind ca:

a)R=10cmsi BC= 12 cm; b)R=15cmsi BC=18 cm.
23. Cercul (1, r) este inscris in triunghiul 4BC. Calculati raza cercului, r, stiind ca:

a) AB=AC=25cmsi BC=30cm; b) AB=AC =26 cm §i BC =20 cm.
24. In dreptunghiul 4BCD, notim cu E proiectia punctului 4 pe diagonala BD. Stiind
cd AB= 43 cm si BC =4 cm, calculati lungimea segmentului £C.
25. In trapezul isoscel ABCD, cu AB || CD si AB < CD, construim indltimea AE,
E € CD si diagonala BD, AE N BD = {F}. $tiind ca AB = 65 cm, BC = 10 cm si
CD = 10~/5 cm, calculati .Zscr.
26. Notam cu O punctul de intersectie a diagonalelor rombului ABCD, cu «BAD =

= 60° si latura de 6 cm. Daca perpendiculara construita din punctul O pe latura 4D
intersecteaza dreapta CD in punctul £, calculati BE.

27 . In triunghiul asctitunghic 4BC, cu AB = AC, notam cu M mijlocul laturii BC si
construim inaltimea BD, D € AC. AM n BD = {H}. Stiind cd AM = 246 cm si BD =
= 42 cm, calculati:

a) upc; b) L.



Lectia 11. Notiuni de trigonometrie in triunghiul [EZ;[E
dreptunghic i

Citesc si retin

Definitii:
Intr-un triunghi dreptunghic considerim un unghi ascutit cu masura de x° si
numim:

= sinus de x°, notat sin x°, raportul dintre lungimea catetei opuse si lungimea
ipotenuzei;

= cosinus de x°, notat cos x°, raportul dintre lungimea catetei alaturate si lungimea
ipotenuzei;

= tangenta de x°, notatd tg x°, raportul dintre lungimea catetei opuse si lungimea
catetei alaturate;

= cotangenta de x°, notatd ctg x°, raportul dintre lungimea catetei alaturate si

lungimea catetei opuse. C
L . AB
Sinx~ = —-, cos x° = —,
BC BC
t xo = A_C ct xo = ﬁ xo
T STl B 4

Sinusul, cosinusul, tangenta si cotangenta se numesc functii trigonometrice.

Proprietdtile functiilor trigonometrice:

1. sinx®=cos (90° — x°), cos x° = sin (90° — x°),
tg x° = ctg (90° — x°), ctg x° =1tg (90° — x°);
2. sinx®° <1, cos x° <1; 3. sin® x° + cos® x° = 1.

Valorile functiilor trigonometrice pentru unghiurile cu masura de 30°, 45° si 60°:

sin cos tg ctg
1 NE) 1

30° — — - 3

2 2 3 W3
45° Q Q 1 1 HCI,
2 2 g
b i I o
60° — — 3 = a
2 2 V3 3 3
)
g
Cum se aplicd? *é
S
1. Se considera triunghiul 4ABC cu «4 = 90°, AB=3 cm, BC =5 cm si CA =4 cm. g

Calculati:
a) sin B; b) cos B; c)tg C; d) ctg C.
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Solutie: C

a) sinB=2C M _ ¢ 1) cosp="B_3M_
BC S5cm BC 5cm
Otgc=AB _3M _ a5 qyctge=AC_2m_y 3
AC 4 cm AB 3 cm

B A
2. In triunghiul MNP, construim iniltimea MD, D interior laturii NP. Stiind ci MD =
=6cm, ND= 24/3 cm si MP = 62 cm, determinati:

a) «MNP; b) «MPN; c) «NMP.
Solutie:
. MD .
a) In AMDN cu «D = 90°, avem tg N = D deci M
3)
tg N = _bem 3 L ﬁ,agadarth=
243 em NG 3 N P
=3 , de unde rezulta « MNP = 60°; D
V2)
b) In AMDP cu «D = 90°, avem sin P = @, deci sin P = 6 cm = L =
MP 63/2 cm V2

V2

= 7 , asadar sin P = % , de unde rezultd ca « MPN = 45°;

¢) «NMP = 180° — « MNP — «MPN = 180° - 60° — 45° = 75°.

3. Pe cercul ¢(O, 2J6 cm) se considera punctele D, E si F, astfel incat segmentul EF
este diametru si DE =2DF.. Calculati:

a) ApEr; b) d(D, EF). D
Solutie: m\
a){EDF=1820 = 90°; DE + DF = 180° sau 2 DF + EvF

M
+ DF = 180°, deci 3 DF = 180°, de unde rezultd cd DF =
= 180° : 3 = 60°, deci «DEF = 30°. In ADEF cu «D = 90°,

avem: sin £ = DE sau sin 30° = E, deci L E, de unde rezultid ca DF =
EF 46 2 46
=26 cm; tg £ = br sau tg 30° = ﬁ , deci 1 % , de unde rezultd ca DE =
DE DE NE)
= 6\/5 cm; Apgr = DEéDF = 6\/5;\/6 = 12\/§ cm?;

b) Construim DM 1 EF, M € EF. In ADEM cu «M = 90°, avem: sin E = % sau

sin 30° = % , deci l = % , de unde rezulta ca DM = 3\/5 cm.

62 2 62



Stiu sa rezolv

Exercitii si probleme de dificultate minima

1. In figura alaturata este reprezentat triunghiul DEF, cu «D = 90°.

Stabiliti valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii: D
DE DF DF
a)cos E= —; b)tg F= —; ¢)sin F'=—;
yoos E= 255 bygF= 2 s [ osinF= 2]
DF DF DF
d)sinE=—; e)ctg F= — cos F'= .
) oL octer=—[1 D op D # ~

2. Se considera triunghiul ABC cu «4 = 90°, AB =6 cm, BC =10 cm si C4 = 8 cm.

Calculati:

a) sin B; b) sin C; c) cos B; d) cos C;

e) ctg B; ) tg C; g)tg B; h) ctg C.
c) 4

SN
N
h)
B 8

3. In triunghiul ABC cu £4 = 90°, sin B = 0,25. Stiind ca:

a) AC =10 cm, calculati BC; b) BC =12 cm, calculati AC.
b) A
N
N
B C
4. in triunghiul ABC cu «4 =90°, cos B =0,75. Stiind ca:
a) AB=21 cm, calculati BC; b) BC =24 cm, calculati AB.
a) A
SN
B C
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Modele de teste pentru evaluarea cunostintelor

Capitolele: Ecuatii si sisteme de ecuatii liniare, Elemente de organizare a datelor,

Asemdnarea triunghiurilor, Relatii metrice in triunghiul dreptunghic
Testul 1
Se acorda 10 puncte din oficiu.

Subiectul I. Incercuiti litera corespunzitoare singurului raspuns corect.

(7p) 1. Daca reprezentam punctul A(-3, —5) in sistemul de axe ortogonale xOy,
atunci acesta este situat in cadranul:
AL B. II; C. 11, D.1V.

(7p) 2. Solutia ecuatiei J7x+1 =8, unde x € R, este egala cu:
A.3; B.\7; C. 5, D. 4.

(7p) 3. Se considera multimile £ = {a, b} si F'= {c}. Multimea E X F este egala cu:
A. {(a,0), (b, 0)}; B.{(a,b),(a,c)}; C.{(c,a)(c, b)y; D.{(c, b),(a, b);.

(7p) 4. Intre multimile 4 = {-1, 2} si B = {-1, -4} se stabileste o dependentd
functionala aplicand regula:
A. x> 2x; B.x = (%)% C.x— —x% D.x — 3x.

(7p) 5. Se considera triunghiul DEF cu «D = 90°. Daca tg(«E) = V3 , atunci masura
unghiului F este egala cu:
A. 60°; B. 45°; C. 30°; D. 75°.

(7p) 6. Perimetrul triunghiului 4BC cu masura unghiului 4 egala cu 90°, 4B =3 cm

si AC =4 cm este egal cu:
A. 10 cm; B. 12 cm; C. 16 cm; D. 18 cm.

Subiectul al II-lea. La urmatoarele probleme se cer rezolvarile complete.

(8p) 1. Calculati distanta dintre punctele M si N, exprimata in centimetri, stiind ca
M(8,3) siN(1,4).

(8p) 2. Dublul sumei dintre 1,(3) si un sfert dintr-un numar rational este egal cu
diferenta dintre triplul numarului respectiv si 0,(6). Aflati numarul.

(8p) 3. Rezolvati sistemul de ecuatii 20x \/E) o= V2 ,unde x, y € R.

4x =32y +2)=72

(8p) 4. Se considera paralelogramul ABCD si punctele M, N si P situate pe seg-

mentele AD, BD, respectiv BC, astfel incat ﬂ = l , ﬂ = l si ﬁ = l .
AD 2 BD 3 BC 4
Aratati ca punctele M, N si P sunt coliniare.
5. Se considera triunghiul ABC cu masura unghiului 4 de 90°, AB = 15 cm,

AC =20 cm, punctul D situat pe latura BC, astfel incat 4D = 13 cm.

(8p) a) Calculati distanta de la punctul 4 la dreapta BC.

(8p) b) Determinati raportul ariilor triunghiurilor ABD si ACD.
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Teste de evaluare finala

Testul 1

Se acordd 1 punct din oficiu.
PARTEA I. Scrieti litera corespunzdtoare singurului rdspuns corect.

(0,5p) 1. Numarul /0,25 apartine mulfimii:

A.N; B. Z; C.Q; D. L
(0,5p) 2. Radicina patratd a numarului natural 100 este egala cu:
A. 12; B. 14; C. 16; D. 10.

(0,5p) 3. Daca reprezentam punctul M(—5, —2) in sistemul de axe ortogonale xOy,
atunci acesta apartine cadranului:
AL B. 1II; C.1V; D. IL

(0,5p) 4. Regula prin care se stabileste o dependentd functionald intre multimile
E={1,3} si F= {3, 9} este:
A. x — 3x; B.x — x% C.x —>x%; D.x — 2x.

(0,5p) 5. Rezultatul calculului J2 ~(—x/§)+‘—\/€‘ este egal cu:

A. 26 ; B.0; C. J6: D. 6.

(0,5p) 6. Solutia ecuatiei 6 —5x =1, x € R, este:

A. 1, B. —l; C. —l; D. 3.
3 2
(0,5p) 7. Aria dreptunghiuluicu L =15cmsi/= %L cm este egala cu:
A. 100 cm?; B. 20 cm?; C.30 cm?%; D. 150 cm”.
(0,5p) 8. Daca AABC ~ ADEF, «A = 42° si «B =75°, atunci «F este egald cu:
A. 36°% B. 50°; C. 63°; D. 48°.

(0,5p) 9. Daca triunghiul echilateral ABC cu perimetrul de 9 cm este Inscris in cercul
¢(O, R), atunci R este egala cu:

A. \/gcrn; B. 2\/§ cm; C. 3\/5 cm; D. \/gcm.

PARTEA A 1I-A. La urmdtoarele probleme se cer rezolvari complete.

(0,8p) 1. Se considerd numarul a= A :ﬁ.Aréta‘;i ciae Z.
25 \0,83) ) 2

2. Fie 4 si B doua multimi. Se stie ca 4 x B = {(a, b), (a, d), (b, b), (b, d),
(¢, b), (¢, d)}.
(0,7p) a) Determinati multimile 4 si B.
(0,7p) b) Determinati mulfimea B x 4.
3. Se considera trapezul isoscel ABCD cu AB || CD i AC N BD = {O}. Se stie
cd AB = 46 cm, BC = 4J6 cm si Pupcp = 20+/6 cm.
(0,8p) a) Aflati «DAB. (0,7p)b) Calculati Zpcp.  (0,8p) ) Calculati Zop. 163
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INDICATII SI RASPUNSURI

ALGEBRA

CAPITOLUL II. ECUATII SI SISTEME DE ECUATII LINIARE

Lectia 1. Transformarea unei egalititi intr-o egalitate echivalenti. Identitati
1l.a) A;b)A;c) A;d)A.2.a) A;b) Asc) A;d)A.3.a)24x =36y = 24x : 4 =36y : 4 & 6x =
1

=9y; b) si c) analog. 4. a) x =y & x - % =y ex % +53=y- % +53; b) Analog.

5.a)2z=5t<=10-2z=10-5t < 20z=50t,b) 2z =5t & % - 2z= % Ste §=%;c)22=

=5t 7 -22=+7 -5t 27z = 571 .6.2) 6x= 23y & (6x): 3 = (zﬁy) 3o
& 2Bx =21 b) 6x= 243y < (6x): 243 = (2J§y) :23 o Bx =y =23y o
& (6x) : J6 = (2\/§y) V6 < Jox = «/Ey . 7. Egalitatile se impart cu 5, respectiv cu 7 si se

aduna membru cu membru. 8. 6a* =6b* S ' =b S P=0 S |a=|b. 9. a)xy +x+y+1=

=xy+ D+ D=+ DY+ Iy -—x—yH+l=xp-D-@-D=-DHy-1D.

10. a) lxy+x+y+2: W+2x+2y+4  x(0+2)+2(0+2) _ +2)(x+2) _ l(x+2)~
2 2 2 2 2
) Ly oxopa3e DI xGE330-3) | I L

3 3 3 3 3
C-3). 11 a+b N b+c L ¢ta 0 l-¢c N l-a N 1-b :0@171+171+17
c a b c a b c a b
2 2 2 2 2
_1:0<:>l+l+l:3.12.x tyz  yta ity o X tyz  ytax
a b ¢ 1+x° 1+’ 1+2° xz+x xyz+y
2 2 2 2
L2 +)cy3 —0 x2+yz N y2+zx N zz+xy :0@14_14_1:0,
Xyz+z x(x"+yz)  y(y +zx)  z(z”+xp) X y z

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala

'_?' lLayx=y & x\2 :yﬁ & 2 —lzyx/i—l;b)x:y@m%:y-%@% +3=
=

>

o =§+3.2. Jiox = \/ﬁy = (x/Ex)\/E = (x/ﬁy)\/i & 5x +2= ﬁy +2.3.4a =
o

8 =5be4a-3=5b3 12a=15b; 14c = 10d & (14¢) : 2=(10d) : 2 & ¢ = 5d. Din 12a =
O =15bsi 7c =5drezulta ca 12a + 7¢ = 15b + 5d.

g

'é Lectia 2. Ecuatii de forma ax+b=0,a,bc R,a#0,xc R

g 1 3
"55 1. a) Da; b) Da; c) Nu. 2. a) Da; b) Da; ¢) Nu. 3. a) Nu; b) Da; ¢) Nu. 4. a)ng;b)ng;

c)x:%;d)x=l;e)x:—%;f)x=—%;g)x=%;h)x=§.5. a)x=4;b)x=18; c)x=13;
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GEOMETRIE

CAPITOLUL III. ASEMANAREA TRIUNGHIURILOR

Lectia 1. Segmente proportionale. Teorema paralelelor echidistante

1l.a) A;b) A;c) A;d) F. 2. )ﬂzl;b M—sz;c Mo =1 d — —l . =—;
MN 3 MN 3 PN NP 2 C 3
AB 3 AB 4 AB AB 1 AC 2 EA 4 DE 1

b) Sr=2i0) o= d) L= da) D= b) So=Ti0) o= d) s
CD 2 CD 5 CcD BE 3 BE 3 EB 3 DA

MB = 2 10. Py = 67,5 cm. 11. a) Se arata ca AB = MB = N ; b) Se arata ca DB =
AB 7 AD MC 3 DA

12. a) AM] ]V[]Mz = ]\/IQM3 ]\/[;;D 4 cm; b) BN] N1N2 — N2N3 N3C 5 cm. 13. a)

AB DE 1 AC _CE 3 AD AE . AD
aratd cd — =——=—; b) Se aratd ca — =—— 14, —=——, deci — =
AC CE 3’ BC €D 2° DB EB AD+ DB

- _AE sau AD _AE , de unde rezultd ca AD = AE, prin urmare D = E. 15. Zpy =

AE+EB’ ‘AB  AB

AB MF
= Aycm, deci AB- ME AC-MF , de unde rezultd cid AB - ME = AC - MF sau — = ——.
2 2 AC ME

Ce nota merit? Test de evaluare stadiala

Lo 22y DL D, 4B PO 2, WP
EF 3 FE DE 2 MN CD 5 MN

PN
* MN

O | L
NeRINN

Lectia 2. Teorema lui Thales

1l.a) A;b) Ajc) F;d) A.2.a) FC=6cm; b) AE=1 cm; ¢) AC=40 cm; d) AE =6 cm; e) FC=3 cmy;
f)AB=15cm. 3.a) MN =20 cm; b) EM =5 cm; c) EM=6cm; d) FN=9 cm; e) FN=18 cm;
f) EM =21 cm. 4.a) AE =4 cm; b) EC =15 cm; ¢) AD =4 cm; d) DB =20 cm. 5. a) EC =
=24 cm; b)AE=5cm; c) DB=7cm; d) AD =5 cm. 6.a) BF =16 cm; b) ED =5 cm; ¢) FC =
15 cm; d) AE = 21 cm. 7. a) Puepr = 88 cm; b) Pugpr = 104 cm; ¢) Pugpr = 108 cm.
8. a) Daca E € 4B, obtinem AF = 10,5 cm si CF = 17,5 cm, iar daca 4 € EB, obtinem AF =
=42 cm si CF =70 cm; b) Dacd E € AB, obtinem AF=9 cm si CF = 6 cm, iar daca B €
€ AE, obtinem AF =45 cm si CF =30 cm. 9. a) Aplicand teorema bisectoarei obtinem BD =
=10 cm si CD = 12 cm; b) Analog obtinem BD =9 cm si CD =21 cm. 10. a) Aplicand teorema
bisectoarei obtinem AB =9 cm si AC = 12 cm; b) Analog obtinem 4B = 12 cm s1 AC = 8 cm.

BE 2 2BE 2 BC BC

11. AG N BC = = = — = BE = — si analog se arati ca CF = —,
My BM 3 BC 3 3 ; & 3
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